2016年4月,上海市南汇监狱新收了一名左腿受 伤的罪犯胡明(化名),他的腿是被枪打伤的。而谈及自 己的受伤原因,胡明显得很"云淡风轻"。当时的胡明还 不到三十岁,年纪轻轻却有如此复杂的经历和"平静" 的心态,民警觉得他"不简单",于是,历时七年的深挖 工作开始了……

异常低调的 "毒品批发商"

经多次深入交谈,民警倪军华 了解到, 胡明曾深陷毒品漩涡, 多 年前,在一次"黑吃黑"抢劫其他 毒贩的毒品时,被对方用枪打伤了 腿。案发后,胡明等相关涉案人员 被抓获, 胡明因伤取保候审。然 而,取保候审期间,胡明还是不安 分,竟伙同他人继续贩卖毒品,被 警方当场擒获。最终, 法院以贩卖 毒品罪和抢劫罪判处胡明死刑,缓 期二年执行。2016年4月,胡明 被送押至南汇监狱服刑。

胡明入狱以后, 为人非常低 调,可以说是"朴实无华"。除了 民警的询问和深入交流,他几乎不 会向任何人透露自己"涉枪""黑 吃黑""毒品批发商"等宛如影视 剧中"黑道人物"一般的犯罪经 历。在和民警谈话的时候, 胡明往 往全程低着头,回答问题用的几乎 都是最少的字眼,比如"是的,好 的,没有,明白"等。这样的低 调,结合胡明"波澜壮阔"的犯罪 经历,是极不相称,甚至反常的。 出于职业敏感性, 狱侦民警倪军华 认为"事出反常必有妖"。

南汇监狱狱政科民警张楠介 绍,从统计学意义上来讲,监狱关 押的已决犯有一部分具备明显深挖 价值,经常能为破解其他案件提供 线索, 要么是将遗漏的同案犯绳之 以法,要么是将其本人的余罪、漏 罪暴露。但是, 在服刑人员中准确 识别有深挖价值的潜在对象,是一 门技术活。一般, 刚入监不久的服 刑人员,处于思想上的不稳定期, 因为对环境陌生、对余罪恐慌,往 往会在言行中露出某种迹象,这时 就需要民警敏锐把握时机。而一旦 服刑人员熟悉了环境, 思想上开始 为继续隐瞒犯罪事实做好了准备, 就很难再察觉出异样,这也是深挖 工作"急"的原因。

对于胡明这样的服刑人员,一 旦锁定了蛛丝马迹,就可以借助长 期的教育影响和政策攻心, 有的放 矢且卓有成效地取得突破。这是深 挖工作"不急"的部分。

耐心施教终于 等到他袒露秘密

把胡明列为关注对象以后,七 年间更换了数名主管民警,他们接 力对胡明施加教育影响。有的立足 于胡明罪重刑长,但年纪尚轻,希 望他把握改造机会, 使胡明逐渐融 人改造环境;有的安排胡明参与有 获得感的活动,逐步建立对民警的 信任,并逐渐放下防备;有的从家 庭支持系统入手,引导他感念亲 人,希望他抓住一切早日回归的机 会,报答父母……无论教育的角度 如何,目的只有一个,就是使胡明

放下包袱和戒备, 主动袒露藏在"丰 富"犯罪经历下的秘密。同时,民警 也不放松对胡明的关注,结合他日常 不自觉的言行,民警更加确定胡明

经过多年教育改造,身处老病残 服刑人员集中关押监狱的胡明,对生 命的脆弱和珍贵有了比原来更为深刻 的认识。近两年,民警发现胡明较之

以前更容易发出诸如"生活艰辛,要 珍惜生命"之类的感慨。民警因势利 导,安排胡明参加监狱开展的内观矫 正等项目,加强"生命教育",经过 大半年的熏陶, 胡明内心发生了深刻 的变化。

2023年3月的一天,胡明主动 要求和民警谈话。预感"有事发生" 的民警李文斌适时安排了一个安静的 谈话环境。

果然, 胡明一开口就哭着说: "我特别惶恐,我对我这条命还是稀 罕的, 但是有一件事会把我推入万劫 不复的境地……我想趁着还有救命的 稻草, 赶紧抓住, 趁我还有希望的时 候。"接着,胡明就交代了他于2014 年指使他人贩卖、运输毒品 2.7 公斤 的犯罪事实。

在胡明供述其主谋的 2014 年贩 卖、运输毒品案中,同案犯陶某早先 已经落网, 而关键主犯之一的吴某自 2014年一直在逃。南汇监狱将胡明 交代的线索提供给相关省市的警方 时,吴某刚刚落网,其参与运输、贩 卖毒品一案正在审理。从证据链及警 方掌握的情况来看, 胡明提供的线索 为查明案件事实、协助国家司法机关 将吴某绳之以法,起到了重要作用。

吴某得到相应刑罚, 胡明也为所 作所为付出代价, 法院综合相关情节 后,以贩卖、运输毒品罪判处胡明无 期徒刑,合并以抢劫罪、贩卖毒品 罪、贩卖、运输毒品罪三罪并罚执行 死刑,缓期二年执行。

"如果胡明没有坦白,相关司法 机关也会继续追诉主犯胡明, 而身为 死缓罪犯的他恐怕真是连生的希望都 没有了。"南汇监狱民警李文斌表示, "幸而,他及时醒悟,抓住机会,主 动坦白。"

经过七年的不懈努力, 刑罚的严 肃性得到了维护, 正义得到了伸张, 而胡明则也得到了解脱和"重生"的

变了味的"大侠梦"

□ 通讯员 李启璐 记者 徐荔

"从小我就喜欢看功夫电影, 那些大侠飞檐走壁、惩恶扬善,实 在太帅了……"即使在监狱帮教 时,一谈到武侠的话题,阿斌(化 名)仍旧一脸神往,不改痴迷。但 阿斌的"大侠梦"却变了味,他没 能实现心目中的行侠仗义, 反而成 了"阶下囚"。

"一腔义气"为朋友出头

2023年初秋的一天,徐汇区 华泾司法所入监帮教。在监狱会见 大厅, 社工与阿斌面对面交谈, 了 解他在监狱服刑改造期间的思想、 对罪错的认识等表现情况,也将此 次帮教前与他父母、妹妹沟通的情 况一并反馈。五大三粗的男人,每 每想到家人就显得特别脆弱, 听着 社工讲述的家人情况,他再也抑制 不住情绪,泪流满面。而对于犯罪 入狱,阿斌更是袒露心声:后悔!

阿斌高中时就痴迷武侠小说, 对金庸、古龙和黄易等大家的作品 如数家珍,更对书中爱打抱不平、充 满江湖义气的英雄侠客无比崇拜。 生活中,他也极力效仿心目中的大 侠,酷爱结交朋友,"无论是非曲直, 只图朋友义气",这种偏激的思想观 念,终是给他的生活招来了麻烦。

几年前一个初夏的晚上,阿斌 正在家里看电视剧,好朋友"大 头"急吼吼地撞门进来,二话不说 一把抓起他就往外冲: "大秋跟人 干上了,招呼我们都去帮忙。"尚 不知前因后果的阿斌,凭着"一腔 义气",二话没说跟着就跑。等他 们赶到事发地——一家网吧,就见 几个朋友正与另一伙人剑拔弩张, 大有动手开打之势。

阿斌本打算报警,但转念一想, "警察来了,岂不是便宜了对方?"更 不能展示他引以为傲的拳脚功夫。 于是,阿斌没有报警,而是掺和了进 去。他仗着自己人高马大,学着电影 里情节,一把扯住对方衣襟,伸手就 是一巴掌。对方一时被他打蒙了,嗷 嗷叫喊道:"你哪条道上的?也敢跟 我动手?"说着也拔拳相殴。

这下网吧老板慌了,冲到马路

上大喊"不好了,打人了"。没等到路人 劝架,两伙人已打得昏天黑地,有动手 打人的,有打砸电脑的……等警察赶 到,现场早已一片狼藉。

没成"大侠"成了"阶下囚"

警方传唤了一众寻衅滋事者,通 过验伤、勘查网吧损失和对该案嫌疑 人的审问,很快尘埃落定。不久,阿 斌作为被告人, 因聚众斗殴罪被判处 有期徒刑三年八个月。

本可以作为"老娘舅"帮双方化干 戈为玉帛的阿斌,一味追求"江湖义 气",最终酿成苦果。阿斌的罪错,表面 看源自痴迷武侠、迷信江湖义气,实则 是交友和对待事物上的认知偏差。

社工对症下药开解阿斌: "读书 有时候能帮我们打开思维的窗户,开 拓眼界;但也可能让我们深陷在虚构 世界中难以自拔,导致与现实世界脱 节,影响对真实生活的思考和态度。 人有丑俊,书有浅深,好的阅读就是 明智地选择你的人生导师。"

社工特地从司法所的赠书里找出 合适的书籍, 引导鼓励阿斌有所选 择,看一些内容积极、文字优美的书 籍。从"武侠世界"中学会"讲义 气"并不是坏事,然而前提是遵纪守 法,而不是不顾一切、不问对错地打 打杀杀, "侠义"的本质还是公平与 正义。阿斌接过书籍,满脸后悔: "如果早些得到引导教育,兴许我也 不至于做出这样愚蠢的事来。"

社 工 的 话 > > >

这次入监帮教后, 我深有感触。 一个人的不当行为很多时候只是 一刹那的念头,但这个念头可能经年 累月早已种在心间。

当我们一行人走出会见大厅时, 同行的监狱民警感叹, 大墙内关押着 形形色色的人, 是一座改造罪犯的大 厦,管教干部培土打基,也迫切需要 社会各方齐心协力添砖加瓦。

交流中, 我们也希望通过大墙内 外通力合作,帮助大墙内的服刑人 员,在有益更有效的教育感化挽救 下,在健康向上的文化氛围熏陶下, 告别愚昧、野蛮、无知的心灵沙漠, 回归属于自己、充满希望的绿洲。

(安帮社工 顾一帆)